



PARLAMENTUL
ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

Nr. 649/A/04.12.2018

PARLAMENTUL ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

A/PSD/1584/04.12.2018

ÎNTREBARE

Adresată: Doamnei Natalia-Elena INTOTERO
Ministrul pentru Români de Pretutideni

De către: Doamna deputat Camelia GAVRILĂ, Circumscripția electorală nr. 24 Iași
Grupul parlamentar al PSD

Obiectul întrebării: Precizarea programelor implementate, a strategiei pe termen mediu și lung realizate în cadrul Ministerului pentru Români de Pretutideni în raport cu situația românilor din Diaspora și efectele negative ale muncii în condiții precare a sute de mii de femei și bărbați ce lucrează acum în altă țară, cât și în relație cu situația copiilor rămași în România.

Stimate Doamnă Ministru,

În momentul actual, potrivit datelor furnizate de Institutul Național de Statistică aproape 100.000 de copii au cel puțin unul dintre părinți plecați în străinătate, iar peste 17.000 de copii sunt afectați de plecarea ambilor părinți.

Specialiștii numesc acest nou fenomen „orfani albi ai României”, o formulă metaforică pentru efectele negative, uneori cu urmări dramatice, asupra copiilor, în contextul plecării unui părinte în străinătate sau a familiei întregi.

Efectele acestui fenomen se regăsesc dramatic în regiunea de Nord-Est, cu peste 34.000 copii (în special județele Suceava - 9.000 copii, Iași - 9.500 copii, Bacău - 5.160 copii și Neamț - 4.636 copii), urmată de regiunea Sud-Est cu 16.035 copii (județele Galați, Constanța și Vrancea) și de Sud-Muntenia, cu un total de 12.896 de copii cu părinți plecați, cuprinși în evidențele oficiale (cu precădere în județele Prahova, Dâmbovița și Argeș).

Efectele sunt multiple și diverse, dar menționez câteva aspecte pentru a creiona o imagine clară a unui fenomen existent despre care nu se vorbește suficient. Cele mai importante și semnificative efecte sunt în principal asupra copiilor de la nivelul ciclului **primar și gimnazial**. Elevii ai căror părinți sunt plecați în străinătate consemnează o frecvență mult mai scăzută, dar și un randament școlar mai mic, sunt prezente dificultăți de relaționare, de comunicare și integrare în grupuri noi, iar derapajele comportamentale pot include agresiune fizică, verbală sau tulburări emoționale. Lipsa unei educații parentale se regăsește și în faptul că România ocupă primul loc privind numărul de mame minore, se identifică numeroase afecțiuni psihice, forme de agresiune în interiorul familiilor, suicid cauzat de singurătate și sentimentul abandonului în cazul copiilor și adolescenților.

În virtutea celor prezentate menționăm faptul că responsabilitatea statului și intervenția sa este necesară și oportună în gestionarea acestor situații pe toate planurile - educațional, legislativ, economic sau juridic.

Prezenta întrebare și solicitare de clarificări se referă la următoarele aspecte:

1. Ce programe a implementat Ministerul pentru diminuarea fenomenului prezentat?
2. Care este strategia Ministerului pe termen mediu și lung, în relație cu cetățenii din Diaspora; precizați câteva repere și obiective esențiale.
3. Vă rugăm să prezentați situația și activitățile semnificative derulate până în prezent în comunităților de români din țările membre UE.
4. Care este situația proiectului Diaspora STRAT-UP și ce efecte a produs până în prezent?
5. Precizați campaniile de informare realizate până în prezent în legătură cu aspectele juridice, contractuale, educaționale asociate fenomenului migraționist.

Subliniind importanța problemei semnalate și responsabilitatea instituțiilor implicate, considerăm necesare demersuri și măsuri în acest sens și așteptăm cu interes și viziunea dumneavoastră.

Vă solicit răspuns în scris.

Prof. dr. Camelia GAVRILĂ
Deputat PSD de Iași
PREȘEDINTELE COMISIEI PENTRU ÎNVĂȚĂMÂNT,
ȘTIINȚĂ, TINERET ȘI SPORT



Data
03 decembrie 2018